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«Не мец» — гэ та мер се дэс, 
а «бель гі ец» — 
хут кас ная фе ра ры

Для служ бо вых са бак і іх гас па-
да роў іс пы таў ха пае і ў жыц ці. Гэ та 
іх ша ра го вая служ ба. Але чэм пі я-
нат да зва ляе вы явіць най леп шых, 
пад ка заць, ку ды мож на раз ві вац ца 
да лей і якіх вы шынь да сяг нуць. Гэ-
та му, як ка жа на мес нік на чаль ні ка 

кі на ла гіч на га цэнт ра ўнут ра ных 

вой скаў і суд дзя спа бор ніц тваў 

Дзміт рый МІ ХА ЛЕ ВІЧ, не аб ход на 
ву чыц ца ўсё жыц цё.

— Доб ра га кі но ла га трэ ба вы-
рас ціць, ад на го жа дан ня ім быць 
ма ла — не аб ход ны та лент, — пе-
ра ка на ны ён. — Для па чат ку трэ ба 
лю біць са бак. Ас тат ня му — на ву-
чым. Я вось з 2000 го да, мо ман ту 
па ступ лен ня ў Перм скі ва ен ны ін-
сты тут, ву чу ся. Гэ та цяж кая ра бо-
та. Ад на спра ва — за сво іць гэ тую 
на ву ку са мо му, і ін шая — пе ра да-
ваць во пыт.

Спа бор ніц твы — да во лі ру цін-
ны пра цэс. Для абы ва це ля не ці ка-
ва на зі раць, як са ба ка неш та там 
вы шук вае, аб нюх вае прад ме ты і 
па мяш кан ні. Ін шая спра ва — за-
тры ман не зла чын цы. Ві до ві шча збі-
рае шмат пры хіль ні каў, бо эмо цыі 
за шкаль ва юць. На са ба ку на род 
гля дзіць з аба гаў лен нем. Які ж ён 
ра зум ны, толь кі што не га во рыць.

— Згод на з нар ма ты вам, са ба-
ка па ві нен за тры маць зла чын цу, 
ад пус ціць яго без ка ман ды і, ка лі 
той па спра буе збег чы, зноў за тры-
маць і кан ва і ра ваць, — рас каз вае 
Дзміт рый.

Лю бую са ба ку мож на на ву чыць 
пра ца ваць па ка ман дзе. У спа бор-
ніц твах бы лі за дзей ні ча ны бель гій-

ская і ня мец кая аў чар кі, рат вей-
лер, бігль, ко кер-спа ні эль.

— З улі кам во пы ту, яны больш 
па ды хо дзяць для на шай служ бы, — 
ка жа экс перт. — Уні вер саль ная па-
ро да — ня мец кая аў чар ка. Бель гій-
ская больш шпар кая і ча сам не за-
мен ная, але не кож ны мо жа пры-
му сіць яе пад па рад коў вац ца. Ка лі 
па раў ноў ваць гэ тыя дзве па ро ды 
з ма шы на мі, то «не мец» — гэ та 
мер се дэс, а «бель гі ец» — хут кас-
ная фе ра ры. Ка лі за руль фе ра ры 
ся дзе ча ла век, які тол кам не мо жа 
ез дзіць, ён прос та яе ра за б'е.

Вы ха ван не са ба кі — спра ва 
тон кая. На прык лад, ну мар з за-
тры ман нем ча ла ве ка па тра буе ад-
да чы ад ра зу двух спе цы я ліс таў.

— У вы ха ван ні са ба кі за дзей ні-
ча ны гас па дар і фі гу рант, — тлу ма-
чыць ню ан сы суд дзя. — Кі но лаг з 
ад на го бо ку па вад ка, а фі гу рант — 
з дру го га. Шча ню ку зу бы да дзе ныя 
ад пры ро ды, а як ка рыс тац ца імі, 
яму «рас каз вае» ма ці. У да дзе-
ным вы пад ку шча ня з двух ме сяч-
на га ўзрос ту рас це з ча ла ве кам, 
які ву чыць пра віль на ку саць. Ка лі і 
фі гу рант, і са ба ка ня во пыт ныя, ні-
чо га доб ра га не атры ма ец ца. Для 
ма ла до га са ба кі па ві нен быць во-
пыт ны фі гу рант, які дасць пу цёў ку 
ў жыц цё. Ад гас па да ра і фі гу ран та 
за ле жыць, якім бу дзе са ба ка. І па-
ін ша му ні чо га не атры ма ец ца.

Пра фе сія — 
ра дзі му аба ра няць

На спа бор ніц твы пры еха лі прад-
стаў ні кі на цгвар дыі Ра сіі. Гэ та тра-
ды цыя іс на ва ла і ра ней, ле тась яна 
пе ра рва ла ся з-за пан дэ міі. Але сё-
ле та ад на ві ла ся.

Фё дар Ан ку дзі наў пры ехаў у Ма-
гі лёў у скла дзе ка ман ды з Ніж ня га 
Ноў га ра да ўпер шы ню. З са бой ра-
сі я не пры вез лі дзвюх бель гій скіх 
і ня мец кую аў чар ак. За ня лі ў аса-
біс тым за лі ку пер шае мес ца ся род 
спе цы я ліс таў-кі но ла гаў вы шу ко вых 
і па труль на-вы шу ко вых са бак і трэ-
цяе — ся род са пё раў.

— Я за да во ле ны на шым вы ступ-
лен нем, — пры зна ец ца Фё дар. — 
На шы са ба кі доб ра пад рых та ва ныя 
і не пад вя лі. Кан ку рэн таў бы ло 
шмат. На жаль, кры ху хва ля ва лі ся. 
Але так бы вае, ка лі прад стаў ля еш 
кра і ну, па каз ваць на вы кі ў та кой 
сі ту а цыі ця жэй. У звы чай ным жыц-
ці зай ма ем ся ахо вай гра мад ска га 

па рад ку і час та за трым лі ва ем зла-
чын цаў. На шы са ба кі мо гуць зна-
хо дзіць вы бу хо выя рэ чы вы, не бяс-
печ ныя срод кі ча соў вай ны, вес-
ці по шук па сля дах. Усё гэ та для 
нас — звы чай ная ра бо та.

Лю бі май спра вай Фё дар зай ма-
ец ца двац цаць сё мы год. Ме на ві та 
столь кі ён пра цуе кі но ла гам. Ус-
па мі нае, што з дзя цін ства лю біў 
са бак, і дзя куй су се ду-пры яце лю, 
які пад ка заў, дзе ву чаць на кі но-
ла гаў. За бо лей чым чвэрць ве ку 
су раз моў нік пад рых та ваў не ад ну 
ты ся чу са бак.

— Усе яны слу жаць на ка рысць 
дзяр жа вы, — усмі ха ец ца кі но-
лаг. — Бо на ша га лоў ная пра фе-
сія — ра дзі му аба ра няць.

Рэд кі кі но лаг не мае сва ёй са-
ба кі. Фё дар не вы клю чэн не. У яго 
сям'і жы вуць ня мец кі ягд тэр' ер і 
за ход не сі бір ская лай ка. На дру гім 
мес цы пас ля са бак у су раз моў ні-
ка па ля ван не. І са ба кі скла да юць 
яму кам па нію.

— Для ўсёй на шай сям'і яны ра-
дасць, — пры зна ец ца кінолаг. — 
Са ба кі вель мі са цы я лі за ва ныя жы-
вё лы, для нас з жон кай і сы нам 
яны як чле ны сям'і. Вя до ма, бы ло 
б пры ем на ўба чыць у сы не пе ра-
ем ні ка. Ён так са ма лю біць са бак, 
але па-ін ша му. На пер шым мес цы 
для яго — дак лад ныя на ву кі.

Ра сій скім кі но ла гам спа да ба-
ла ся ў Бе ла ру сі. Яны ка за лі пра 
тое, што ар га ні за цыя ме ра пры ем-
ства вель мі вы со кая. Яны атры-
ма лі шмат яр кіх ура жан няў і не за-
быў ных эмо цый. Асаб лі ва кра нуў 
вель мі цёп лы пры ём.

Цэнтр пра цуе на вы дат на
У чэм пі я на це пры ма лі ўдзел 47 

прад стаў ні коў сі ла вых ве дам стваў: 
27 з іх спе цы я лі за ва лі ся на агуль-
ным вы шу ку, 8 — на вы шу ку нар ка-
тыч ных рэ чы ваў і 12 — на вы шу ку 
вы бу хо вых рэ чы ваў. Спа бор ніц твы 
пра хо дзі лі на васьмі пля цоў ках кі-
на ла гіч на га цэнт ра, які зна хо дзіц ца 
ў Ма гі лё ве на ба зе вай ско вай час ці 
6713. Тут ёсць скла да ная па ла са 
пе ра шкод, імі та цыя вы твор чых аб'-
ек таў, гру за во га транс пар ту. Ацэнь-
ва лі ра бо ту ўдзель ні каў 14 суд дзяў. 
Бы ло шмат пе ра мог у аса біс тых за-
лі ках, але са мы вы со кі ка манд ны 
вы нік на ўлі ку кі на ла гіч на га цэнт ра 

вай ско вай час ці 6713. Ка ман да з 
ча ты рох ча ла век у па ры з са ба ка-
мі пра дэ ман стра ва ла най леп шыя 
вы ні кі па агуль на-по шу ка вым кур-
се, па по шу ку вы бу хо вых рэ чы ваў, 
по шу ку нар ка тыч ных срод каў і 
псі ха троп ных рэ чы ваў.

— Мы прос та шчас лі выя, — за-
да во ле ны вы ступ лен нем ка ман ды 
яе прад стаў нік Ва ле рый Ер ма-
коў. — Вель мі прэ стыж на стаць 
пе ра мож цам у ка манд ным за лі ку 

ад кры та га чэм пі я на ту. Вунь коль кі 
па да рун каў за ра бі лі!

У звы чай ным жыц ці кі на ла гіч-
ны цэнтр унут ра ных вой скаў вя дзе 
пад рых тоў ку спе цы я ліс таў з лі ку 
сал дат тэр мі но вай служ бы і зай-
ма ец ца пад рых тоў кай і пе ра пад-
рых тоў кай спе цы я ліс таў-кі но ла гаў 
па кант рак це. Як па ка заў чэм пі я-
нат, цэнтр пра цуе на вы дат на. Да 
ве да ма: пад рых тоў кай кі но ла гаў 
для ар міі і мі лі цыі ў Бе ла ру сі зай-
ма ец ца ўся го ча ты ры цэнт ры — у 
Мін ску (Уз бро е ныя Сі лы), Смар го-
ні (па гра ніч ні кі), Ма гі лё ве (Унут ра-
ныя вой скі) і Мін скай воб лас ці (Дэ-
парт амент ахо вы пра ва па рад ку). 
У ма гі лёў скім, на прык лад, та кую 
на ву ку да па ма га юць асвой ваць 
шэсць на стаў ні каў. І гэ та ме на ві та 
іх за слу га, што ма гі лёў скія кі но ла гі 
ака за лі ся на вы шы ні. Хо ць, як свед-
чыць Дзміт рый Мі ха ле віч, агуль ны 
ўзро вень пад рых тоў кі кі но ла гаў усіх 
цэнт раў вы со кі і пра цяг вае рас ці.

— З кож ным го дам удзель ні кі ста-
но вяц ца мац ней шыя, — свед чыць 
ён. — І гэ ты чэм пі я нат па ка заў, што 
тыя, хто яшчэ ле тась быў аў тсай-
да рам, сё ле та ся род най леп шых. 
Той жа Аляк сандр Ма зур са сва ім са-
ба кам Грэй сам за няў пер шае мес ца 
па по шу ку вы бу хо вых срод каў, хоць 

ле тась быў на пе рад апош нім. За год 
вель мі ад чу валь на вы рас.

Служ бо выя са ба кі ў сён няш нім 
не та кім ужо і спа кой ным жыц ці вы-
кон ва юць са праў ды вя лі кую ро лю. 
Яны за дзей ні ча ныя ў по шу ку нар-
ка тыч ных або вы бу хо вых срод каў, 
да па ма га юць за бяс печ ваць ахо ву 
вы со кіх служ бо вых асоб. Як толь кі 
па чы на ец ца се зон ці ха га па ля ван-
ня, кі но ла гі рэ гу ляр на вы яз джа юць 
на по шу кі лю дзей, якія згу бі лі ся ў 
ле се. Без удзе лу кі но ла гаў і іх ча ты-
рох но гіх вы ха ван цаў не абы хо дзіц-
ца ні вод ны фут боль ны матч, ні вод-
ны фес ты валь. Толь кі пас ля та го, 
як тэ ры то рыю пра ве раць на «чыс-
ці ню», пра пус ка юць гле да чоў.

Тры маць ся бе ў фор ме кі но-
ла гам да па ма га юць па доб ныя 
спа бор ніц твы. Прад стаў ні кі кі на-
ла гіч на га цэнт ра ўнут ра ных вой-
скаў пе ры я дыч на вы яз джа юць на 
спа бор ніц твы ў Ра сію, пра хо дзяць 
на ву чан не ў рас тоў скім кі на ла гіч-
ным цэнт ры «Скіф».

— Чым за пом ні лі ся гэ тыя спа-
бор ніц твы? — ці каў лю ся на па сле-
дак у Дзміт рыя Мі ха ле ві ча.

— Доб рым на двор' ем, — усмі ха-
ец ца ён. — У апош ні дзень пай шоў 
дождж, але асноў ныя спа бор ніц-
твы ад бы лі ся, ка лі бы ло су ха. Гэ та 
на огул пер шы чэм пі я нат на ма ёй 
па мя ці, ка лі не бы ло даж джу. У па-
пя рэд нія пра ма ка лі на столь кі, што 
па не каль кі ра зоў пе ра апра на лі ся. 
А са ба кі, як і лю дзі, лю бяць кам-
форт. Мок рым ха дзіць на ват са ба-
ку не па да ба ец ца. Яны та ды менш 
ак тыў ныя. А яшчэ гэ ты чэм пі я нат 
за пом ніц ца тым, што яго ўдзель ні кі 
ста лі больш пра ца ваць над па слу-
шэн ствам. Ка лі «бель гі ец» ад да на 
гля дзіць у во чы свай му гас па да ру, 
гэ та ра дуе. Зна чыць, у яго доб ры 
кан такт з ча ла ве кам. Та ко га дрэ сі-
роў кай не да біц ца. Тут са ба ка ро-
біць не з пад пал кі, а ў за да валь-
нен не. Пры ем на, што та кіх лю дзей 
ста ла шмат. Гэ та — но вая хва ля. 
Ка лі ча ла век і са ба ка — адзі нае цэ-
лае, спец курс да ец ца лёг ка. Ра ней 
са ба ка ме ней да вя раў гас па да ру, 
ча каў пад каз кі, агляд ваў ся на яго, 
ба яў ся па мы ліц ца. Зна чыць, ён ра-
біў неш та не так, і са ба ка яго сця-
рог ся. А тут — поў ная іды лія.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та аў та ра і з ар хі ва Га лоў-

на га ўпраў лен ня ка ман ду ю ча га 

ўнут ра ны мі вой ска мі МУС РБ.

Служ бо вы па трульСлуж бо вы па труль

БАЙ ЦЫ НЯ БАЧ НА ГА ФРОН ТУ
На тры дні кі на ла гіч ны цэнтр унут ра ных вой скаў у Ма гі лё ве 

стаў мес цам спа бор ніц тваў для кі но ла гаў Бе ла ру сі і Ра сіі і іх ча ты рох но гіх па да печ ных
Тут пра во дзіў ся ХХІІ ад кры ты чэм пі я нат унут ра ных вой скаў па 

служ бо вым мна га бор стве кі но ла гаў. Акра мя збор ных ка манд і 

злу чэн няў во ін скіх час цей унут ра ных вой скаў, свае на вы кі дэ-

ман стра ва лі прад стаў ні кі Дэ парт амен та вы ка нан ня па ка ран няў 

і Дэ парт амен та ахо вы МУС, га лоў на га ўпраў лен ня ўнут ра ных 

спраў Мін гар вы кан ка ма, на цгвар дыі Ра сіі. Ацэнь ва лі ся вы ні кі 

агуль най дрэ сі роў кі і спе цы яль най пад рых тоў кі служ бо вых са-

бак, іх здоль насць аб шук ваць па мяш кан ні, псі ха ла гіч ная ўстой-

лі васць да стрэ лаў, дзе ян ні пры за тры ман ні зла чын цы, во быс ку 

транс парт ных срод каў, ба га жу і мяс цо вас ці на на яў насць вы бу-

хо вых ды нар ка тыч ных рэ чы ваў.

Ка рыс ная па ра да ад Дзміт рыя Мі ха ле ві ча 
для жа да ю чых узяць шча ню ка:

— Ка лі бя рэш са ба ку, па ві нен ве даць, на вош та (для ахо вы?), дзе 
ён бу дзе жыць (у ад на па ка ёў цы, дзе пяць ча ла век на 20 мет раў?), хто 
за ім бу дзе гля дзець. Бы вае, бя руць для дзі ця ці, а вы гуль ва юць баць-
кі. Гэ та ня пра віль на. Са ба ка — не ха мя чок, у яго па ві нен быць адзін 
гас па дар, які бу дзе яго кар міць, вы гуль ваць і вы хоў ваць. Вось за раз у 
мо дзе пін ча ры, па ду шач ныя са ба кі. Яны як раз і вы во дзі лі ся для та го, 
каб ся дзець у дам скіх су мач ках і ха паць кі шэн ні каў за паль цы. Ка лі 
ча ла век за во дзіць пін ча ра ў сва ёй ма ла га ба рыт най ква тэ ры — гэ та 
больш ча ла веч на, чым ка лі б ён пры вёў ту ды до га. Трэ ба нес ці ад-
каз насць за тых, ка го пры ру чыў.

Пе ра мож цы ў аса біс тых за лі ках
Па вы шу ку нар ка тыч ных срод каў і псі ха троп ных рэ чы ваў, 

іх прэ кур со раў і ана ла гаў:

Стар шы пра пар шчык Ра ман Ма роз з вы шу ко вым са ба кам 

Мэр сам, кі на ла гіч ны цэнтр Унут ра ных войск.

Ся род спе цы я ліс таў-кі но ла гаў (са пё раў):

Пра пар шчык Аляк сандр Ма зур з вы шу ко вым са ба кам Грэй сам, 

вай ско вая часць 5448.

Ся род спе цы я ліс таў-кі но ла гаў вы шу ко вых, па труль на-вы шу-

ко вых са бак:

Ка пі тан Мак сім Глуш коў з вы шу ко вым са ба кам Трэ ке рам, 

вой скі на цгвар дыі Ра сіі.

Пе ра мож цы ў ка манд ным за лі ку:

Аб са лют ны пе ра мож ца — кі на ла гіч ны цэнтр Унут ра ных войск.

На дру гім мес цы — вай ско вая часць 6713.

На трэ цім — вай ско вая часць 7404.

Пе ра мож цы чэм пі я на ту. 

Фё дар АН КУ ДЗІ НАЎ зай ма ец ца лю бі май 
спра вай бо лей за чвэрць ста год дзя.
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